

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter. Lamproecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Látszat és való.

Pillantsunk át csak egy kicsit még egyszer a szomszéd Szerbiába. Ott, mint mindenki tudja, egy királynak leütötték a fejéről a koronát és ráadásul a király fejét. — Meggyilkolták őt is, a feleségét is, a rokonait is egész pereputtyostól és a véres trónba beleültettek egy másik embert és azt mondták: „Te lélsz ezentul a mi királyunk.”

A többi uralkodó megjedtt ettől és azt mondta: „Meg kell büntetni a királygyilkosokat.” Jó okuk volt arra. Mert furcsa dolog lett volna, ha büntetlenül menekülnek a királygyilkosok. Hisz akkor törvényesen a királygyilkosságot és azoknak, a kik a hétköznapi erkölcsöknek hódolnak, bebizonyítanák, hogy van ám más erkölcs is a világon és bizonyos körülmények közt ez az erkölcs a tömegre nézve is érvényességre lép. Mi lesz akkor a fejedelmekkel? Nem azért követelték a királygyilkosok megbüntetését, mintha külön erkölcsük a bűnök megbüntetését okvetlenül szükségesnek tartaná. Hanem azért, mert az ugynevezett monarchikus elv védelme követelte azt.

Igy hát követelni kellett, hogy a szerb királygyilkosokat valahogy,

valamiképpen megbüntessék. Azonban ez nem volt olyan könnyű dolog. Nem azért számoltak le a régi királylyal véres számadással, hogy az új király felakasztassa azokat, a kik őt a trónusra ültették. Ezt belátták a szomszéd uralkodók is. Persze, persze! Szegény Péter királynak nehéz a helyzete. Am a szomszéd uralkodók helyzete is nehéz. Ők saját népeik előtt igazolni akarták, hogy a királygyilkosságot nem tekintik legális dolognak. Ezért a belgrádi követek egyideig duzzogtak. Sőt sztrájkoltak is, nem mentek tisztelegni Péter királyhoz, a mi annak nagyon kellemetlen volt és szégyelte magát saját népe előtt.

Ezért hát látszatra volt szükség. A látszat, tetszik tudni, szintén a másik erkölshöz tartozik. Végre is a látszat is valami. A szerb királygyilkosokat eltávolították az udvartól és — előléptették őket a hadseregben.

Rendben van minden! — mondták az uralkodók. A látszatot megmentettük, a követek visszatérhetnek.

És vissza is tértek és fognak hajlongani a király előtt, a ki a vérrel bemocskolt trónon ül. Péter rehabilitálva van. A kecske is jól-

lakott, a káposzta is megmaradt. Sőt ki tudja, talán ha Péter látogatába megy majd egy uralkodóhoz, a diszszád is kivonul majd eléje és ő — rugalmas léptekkel — végigvonul az arcvonal előtt.

Azonban a népek mégis felvilágosodtak már egy kicsit. Tudja már ma a hétköznapi ember, a tömeg is, hogy az előléptetés nem büntetés és valaminthogy meg tudja különböztetni a sólymot a gémtől, úgy megtudja különböztetni a valót a látszattól is.

Politikai hírek.

Bánffy báró képviselőjelölt. A Bónis István halálával megüresedett kolozsi kerületben az új párt vezére, Bánffy Dezső báró szándékozik fellépni. Ez esetben a kerület kormánypartja külön jelöléstől elállana.

A keleti háború.

Immár mindennap várható az első nagyarányú szárazföldi ütközet, a melynek színtere tényleg a Jalu-folyó környéke. 600,000 fegyvert szállít azon Japan titkos utakon, az orosz hadállásokat megkerülve. Ma érkezett távirataink így szólnak:

Japán hadifoglyok.

Berlin, április 6.

Charbinból írják: Február 25-ikén, súlyos katonai őrizet mellett érkeztek ide

Kitünő üziel.

Két régi ismerős találkozott: Jacques Dupont és Emile Gonsard.

Emile: Hogyan! Csakugyan te vagy az, Jacques?... Jacques Dupont, az én régi jó cimborám, a ki még mindig tartozik nekem negyven ebédrel, husz reggelivel, négy egész Lajos-aranytal és tőmördek egyfrankossal?

Jacques: Engedd meg, barátom, hogy megbotrátkozzam: ilyen memória... skandalum! Jóbaráttal szemben a differenciákra nem illik emlékezni... példát vehetsz rólam; én mindenről meg szoktam feledkezni.

Emile: Ebből látom, hogy még mindig a régi vidámlelkű cimborá vagy, a ki a haldoklót is jó kedvre hangolja.

Jacques: Hej, barátom, sajnos, már nem vagyok a régi. A humorom egészen b savanyodott; annyi szomorúságot látok, hogy szavamra mondom, elment minden kedvem az élcelődéstől.

Emile: Pedig hát, a mint látom, kitünő helyzetben vagy. Aranyóra, aranylánc, gyűrűk... Az öltözéked is elsőrangu; csak

egy kissé tulságosan nyárias, világos még ebben a februári időjárásban.

Jacques: Világos, világos! természetesen világos. Ha néha nem öltözhetnék világosba, teljesen leverne a lábamról a hangulat. Az én foglalkozásomban annyi a feketeség...

Emile: Hát mi a foglalkozásod?

Jacques: Gyászoló vagyok... napi 20 frankért és külön tiszteletdíjért.

Emile: Nem értem.

Jacques: Nem is értheted, mert ez az én találmányom. Különbösen elég erdekes arra, hogy megismerkedjél velem.

Emile: Mondd el...

Jacques: Párisban mindig meghal valami előkelő ember, a kit nagyszerű pompával szoktak eltemetni s a kit a rokonok — az örökösök — látszólag a leggyászosabb arccal kísérik ki az utolsó utra. Ha ilyen gazdag ember meghal, én magamra öltöm a fekete ruháimat és megjelenek a halottas házban. Látnod kellene, a mikor berontok a fekete kárpittal bevont szobába, megilletődve megállok egy pillanatra a küszöbön, aztán odafutok a halotthoz és hangos siránkozással borulok le mellette:

— Meghalt! — kiáltok fel. Meghalt

az én nemes jöltevőm, életem megmentője! — meghalt és itt hagyott engem!... Oh, vigyél el magaddal, atyám... ne hagyj itt nyomorultul elpusztulni! oh, oh, oh!

A jelenet óriási hatása. Képzeld a legmegrázóbb drámát. Panaszkodásom hangja, szaggatott kiáltásaim, a könyek, na meg főleg a titokzatos „atyám” felkiáltás szenzációt kelt. A halott családjá megdöbben, körülvesz, esítitgat; én azonban annál megrázóbban folytatom:

— Atyám, ne hagyj itt nyomorultul elpusztulni... te nélkül nem élhetek... oh, miért is haltál meg, te legnemesebbje az embereknek.

Végre el kell hallgatnom. A jelenet kezd kinossá válni a rokonokra nézve, a kik felemelnek, elvonszolnak a másik szobába; én pedig erőfőrtlenül, megtörtén engedem át magam a tulnyomó erőnek.

— Kicsoda maga? Ismerte atyánkat? Mije volt magának a szegény halott?

— Ne kérdezzék, — felelem tompa hangon. — Nem mondhatom meg... Fogadalmat tettem neki.

Ez a válasz még titokzatosabbá teszi a dolgot. Ki is tudhatná, volt-e a halottnak valami intim viszonya életében? Nem

TOLNAI DÁNIEL Tavaszi és nyári cipők, remek formákban

— cipő-áruháza —

DEBRECZEN, PIACZ 1. 49. SZ. POSTÁVAL SZEMBEN.

megérkeztek.

700 japán hadifoglyok. Azok, a kiket kozák előőrsek ejtettek foglyul. Köztük Trurra őrnagy, négy gyalogos, két civil japán, az őrnagy és felesége és családja. A foglyoknál fegyverek és pénzen kívül igen jó térképet találtak Koreáról. A foglyokat kihallgatásuk után Irkutskba szállították.

A tartalék mozgósítása.

Tokió, április 6.

Rendelet jelent meg, a mely a tartalékot is mozgósítja. Ma 30,000 ember indult utra Észak-Koreába.

Tisztviselők házépítési szövetkezete.

Előzőleg e lapok hasábjain volt szerencsém kifejtetni, hogy a címül irt szövetkezet létesítése nincs egy helyhez, egy telek komplexumhoz kötve, hanem a tisztviselők családi háza a városnak bármely részében építhetők.

Mindazáltal az első alapításkor jelentékeny megtakarítások és a felügyelet könnyebb eszközölhetése végett — de meg az előző számvetés megejtetése végett — azt a teletkötést kell számításba venni, a mely most kínálkozik s a melyen 20-30 házastelk él, t. i. a Margit-fürdő telepnek eladó, több, mint 9000 négyszögöl részeit. Jelen alkalommal az erre vonatkozó számítás fogom ismertetni; az itt eszközölt számítások azonban legnagyobb részben irányadók lesznek a más helyen létesítendő épületekre is.

A Margit-fürdő telepnek négyszögöle 10 kor. vételárért volna átlagban megszerzhető s megszerzés után parcellázandó. A város belterületén — hova a Margit-fürdő telep is tartozik — tudommal nincs érvényes szabályrendelet, mely a telek eldarabolást minimumhoz kötné. A külsőségeken 300 négyszögöl a legkisebb megengedett parcella, legfeljebb a sarok parcellák csökkenthetők 250 négyszögölig. Azt hiszem azonban, hogy ez alkalommal és e teletkötéssel nem volna nehéz akár a 200 négyszögöl minimumot is kieszközölni. Hogy azonban a számítás inkább bővebb kereteket állapítson meg az okvetlenül szükségesnél: egy telekre átlag 270 négyszögöl vehető, a mikor 30 telekre 8100, a szükséges utakra 1000 négyszögöl, egyútt 9100 négyszögöl a megveendő terület, a mi 91000 korona.

Az ilyen 30 telken építkező tisztviselők lakás igények tekintetében 3 csoportra oszthatók. Az egyiknek tagjai, nevezzük A.

hagyott-e maga után valami névtelen csemetét, a kit segített az élete folyamán s a kiről szándékosan megfeledezett a végrendeletében. A legközelebb rokonok idegesekké lesznek, arcukon látszik az aggodalom a nem várt incidens fölött. Aztán... Nos, aztán következik az üzleti rész. Sohasem fordult elő eset, hogy üres kézzel távoztam. Némely helyen százasokat kapok, volt már olyan halottam, a ki ezer frankhoz jutott, sőt van egy család, a mely napi husz frankot biztosított nekem egy egész esztendőre, ha — hallgatok. Es én, természetesen, hallgatok is a titkossal... Nos, mit szólj ehhez? Ugy-e szomorú kenyér?

Emile (kítőző kacajjal): Bravó, ezt ügyesen csináld! Mindig mondtam, hogy te még sokra viszed.

Jacques: Ah, barátom, könnyen nevezsz te. Én már torkig vagyok ezzel a sok szomorúsággal. Hidd el, már nem is tudok sírni; néha oly nehezen megy már, hogy valósággal beleizzadok, a míg kifuldoklok egy könyvet. Minden reményem abban összpontosul, hogy találok majd valami derék halottat, a kiknek rokonai örök időkre gondoskodnak rólam.

Trébla.

csoportnak, megelégszenek 3 szobával s ilyen lesz valószínűleg legtöbb; a második B. csoport tagjai már 4 szobára tarthatnak igényt; a harmadik C. csoport lakásai igénye csak 5 szobával elégíthető ki. E szobák közül A. és B. csoportban egyet, a C. csoportban kettőt 40, a többi 30 négyszög méterre — tehát igen tágasoknak véve — továbbá a konyhát 15, a kamrát 5, a fürdő szobát 4, padra járó s előteret szintén 4 négyszög méterre tervezve: az A. csoportbeli 3 szobás lakásnál építendő 128, falak 22, egyútt 150; a B. csoportban 180, a C. csoportban 220 négyzetméter beépített területet kell számításba venni, még pedig egy-egy négyzetméter 50 koronára. A 3 szobás lakás építkezési költsége ez adatok alapján 7500, a 4 szobásé 9000, az 5 szobásé 11,000 koronára tehető. E számítás szoliditását legjobban bizonyítja az, hogy bizonyára lesznek a vállalkozó tisztviselők között olyanok, a kik 2 szobával is beérik, de ezeket itt figyelmen kívül hagyom. Számítanom kell minden egyes lakáshoz egy kutat 260, 30 folyó méter kerítést 140, egyútt 400 koronában.

Az utcákhoz szükséges terület a város tulajdonába menne át s így ennek vételárát a város nélkül viselheti. Azt azonban nem lehet tőle kívánni, hogy a világitást, csatornázást másként oldja meg, mint általában. A csatornázásnak és gyalogjárónak fele költségét veszem itt kombinációba a következőképen:

Gyalogjáró egy telek előtt	átlag maximum 400 m.,	
a 30 teleknél tehát 12,000	□ méter szükséges, mi	
átlag 1 koronával.		12,000 korona
750 folyó méter főcsatorna	á 11 koronával.	8250 "
Minden telekhez 10, egyútt	300 méter mellécsatorna	
á 9 koronával.		2700 "
Vegyünk még ehhez egy nagy	sommát, mert esetleg a	
közterület vételárához is	kell járulni, a ház bevezet-	
ésre is lesz több tisztvisel-	őknek szüksége.	7050 "

Egyútt: 30,000 korona, ennek fele, azaz 15,000 korona terhelné a szövetkezetet.

Tegyük meg most számításunkat, t. i. egy-egy telek házzal felépítve:

	A csoport	B csoport	C csoport
Telekvételár	2700—	2700—	2700—
Ház	7500—	9000—	11,000—
Kerítés, kut	400—	400—	400—
Világitás, csatornázás, gyalogjáró	500—	500—	500—
Előre nem láthatók	100—	100—	100—

Egyútt: 11,200— 12,700— 14,700—
Tegyük föl már most, hogy 3 szobás lakással 20, 4 szobással 5 és 6 szobással szintén 5 tisztviselő elégedne meg.

az A csoportnak 224,000—
a B " 63,500—
a C " 73,500—
egyútt: 361,000—
koronára volna szüksége, hogy az egész dolog finanszírozható legyen. Vegyük ezt azonban kereksszámmal 360,000 koronára, hogy könnyebben számíthassunk.

Az egész 360,000 koronát lehetetlen hitelművelet útján előteremteni, mert fél sem tételhető szolid pénzintézetről, hogy 100 százalékos erejéig hitelezzen. De meg a résztvevőket is vagyoni érdek kell, hogy kösse a szövetkezethez, mert különben szeszélyből lépnek be, vagy ki. Kell tehát, hogy a szövetkezet tagjai belépésükkor az A) csoportban 3000, a B) csoportban 4000 és C) csoportban 5000 koronát fizessenek, a mi egyútt 105,000 korona;

hitelművelet útján tehát 155,000 korona volna előteremtendő. A bekerülési árnak, mint beszerzőknek fele része erejéig könnyű jelzálog — vagy akár törlesztéses kölcsönt is szerezni. Ezt követő rangsorban még mindig lehet 10 százaléknál folyószámla-hitel pusztán bekebelezés mellett szerezni, a mi egyútt 216,000 koronára rug. Másnemű hitellel — nevezzük a rövid megjelölés végett — váltóhitelnek — még 40,000 koronát kellene a szövetkezetnek szerezni, melyet a tagoknak részjegyei, életbiztosítása s esetleg az építőmesternek jótállása fedezné a bekebelezésen kívül.

Ily értelmű finanszírozás nem csak nem lehetetlen, de több mint valószínű. Az egyes tagok 3, vagy több 1000 koronás befektetéseik után már a második, vagy a harmadik évtől kezdve bizonyos osztalékot kapnának; mikor pedig a szövetkezet kebeléből fölszámolás után kiválnak: az életbiztosítás útján, vagy saját erejükkel letörlesztik a lombard és váltókölcsönből reájuk eső részt s üzletreszül kapnak a házastelket, mint kizárólag tulajdonukat, kényelmes, olesó törlesztéses kölcsönrel terhelve. Hogy ezt elérhessék, az A. csoportban 800, a B. csoportban 950 és a C. csoportban 1100 koronát kellene fizetniük évenként. Hogy miért ennyit, holnap leszek bátor indokolni.

M.—n.

KRÓNIKA.

A városháza előtt.

Az apró kocka köveket mind felszedték a városháza elől, talicskáznak, öveket vernek a földre, dolgoznak, sűrőgnék-forognak, turják a földet.

A híres köpködő kaszinó tömegéből ámulva nézik ezt a szorgoskodást. Még is szólal az egyik atyafi:

Ugyan mi fízkos frányát csinálnak itt?

— Azt se tudja kend, — válaszol nagy bölösen a másik, — látja, hogy karokat vernek le s szőlőt telepit a város. Felhasználnak minden talpalatnyi földet s így mentenek meg bennünket a pótadótól.

Egyház és iskola.

Az egyháztéri öreg liciumról.

Debrecen, április 7.

Debrecen növényvilágának ritka nevezetessége az egyháztéri 18. számú ház végében, az utcafelől látható két törzsi licium, a mely, régi divatu rostély által a falhoz szorítatva, ernyőszerűen árnyékolja be a ház középső ablakát. Hetvennyoleven éves öreg emberek úgy beszélnek róla, hogy már az 6 gyermekkorukban is ilyen vének ösmerték ezt a karvastagságú kettős törzssel bíró licium bokrot. A hagyomány szerint pedig több száz éves. Annyi bizonyos, hogy természetrajz tudósok figyelmét is magára vonta már.

A mult napokban engemet a véletlen olyan feljegyzésekre vezetett, a melyek szakemberek kezébe talán ubaigazító fonalat adhatnak e nevezetes licium bokor életkorának hozzávetőleges megállapításánál. Ugyanis kutatásaim közben megtaláltam az egyháztéri 18. számú ház építéséről készült számadásokat az eklézsia levéltárában. Ezek szerint ezt a házat az egyház 1767-ben építtette egészen újonnan. Építtető pedig tiszteletes tudós Szilágyi Sámuel superintendens és predikátor urunk lakásául.

Kazai György építtető inspektor a maga számadásában fölemlíti, hogy a fundamentum helyének kiásásakor a bőven szivárgó talaj viz kimerésére éjjel-nappal napszámókat kellett foglalkoztatnia. Emellett tesz a külső ablakokra Alsó-Metternzében lakó Ludvig Jakabnál vásárolt egy

TAVASZI UJDONSÁGOK

CZÍPŐ, KALAP és FEHÉRNEMŰEKBEN

megérkeztek

Neumann Testvéreknel

Tisza-palota

pár vasostélyről, a melyek megmértetvén, 179 fontot nyomtak és 25 írt 6 dénárba kerültek. Végül azt is említi, hogy az utca felől, az ablakok eleibe kis kertet csináltattak. Ez utóbbi feljegyzésre nézve azt a felvilágosítást kell adnom, hogy az 1802. évi nagy égés előtt az utca ezen a helyen néhány öllel kijebb feküdt, a mai emlékkert felé, úgy hogy az 1767-ben épült új parochiális ház napkeleti végénél bátran formálhattak kiskertet.

Az a kérdés tehát már most, hogy eme parochiális ház mely alapját kilehetett-é a régi és falait tölthetett-é rakni úgy, hogy — ha már akkor csakugyan megvolt — ez a jászmin bokor sértetlenül megmaradhatott? Avagy talán Kazay György építő inspektor uram olyan nagy kedvelője volt a természetnek, hogy mindent elkövetet, még egy jászmin bokor megmentésére is? Talán valóságzűnbönek látszik, hogy ezt a különös vén jászmin bokrot maga Szilágyi Sámuel püspök ültette az ablaka alá?

E kérdést inkább eldönthetik a természettudósok. **Z. L.**

Tanítóképességi vizsgák. A reformátusok tanítóképezdájén e hó 25-én lesznek a tanítóképességi vizsgák, melyekre már eddig is számos vidéki segédtanító jelentkezett.

A siketnéma iskola részére a következő adományokat vettem s nyugtázom köszönettel; O-Liszka gyűjtése 70 fillér, Szilágy megye gyűjtése 1 korona 70 fillér, nagykárolyi főszolgabíró gyűjtése 7 korona 80 fillér, Napkor község gyűjtése 1 kor. 80 fillér, Dombórad község előjárásága 29 kor. 80 fillér, Kerek Bálint 1 kor., Szöllőssy Mariska 1 kor., Acs Nagy Károly 2 kor., Bartha Ferenc 2 korona, Nadler Károly, Borbély József, Gaszner Károly, Kutassy Miklós, Sztán Győző, Vegthő Sándor 1—1 kor., Gaál András 20 korona. Füleky Pál pénztáros.

VIDÉK.

Vonatösszeütközés a fővárosban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, április 6.

A főváros határában, a rákosi-pályaudvaron ma hajnalban négy óraker vonatösszeütközés történt. A Hatvan, illetőleg Pécel felől jövő tehervonat, a melyet Vajda János gépész vezetett, beleütközött a Rákostól Szolnok felé vágatott 562-ös gyors-tehervonatba. Az összeütközés roppant heves volt, a szolnoki vonat lokomotívjában ülő gépész, lakatos, vonatvezető kirepültek a kocsiból, de szerencsére halálos bajuk nem történt. Kissé megütötték magukat.

Csak a lakatos állapotja súlyos, a kulcsontját törte össze és a mentők be szállították a Rókus-kórházba.

A vonatösszeütközés részleteiről mostanig a következőket tudtuk meg:

A Hatvan felől érkező 441-es tehervonat, a melyet Vajda vonatvezető vezetett, ma hajnalban három óra 5 percek ért a rákosi pályaudvar határához. A szolnoki kijáratnál (így hívják azt a helyet, a hol a szolnoki vonat kifordul az útjára) hirtelen vágatva előtte termett az 562-ös szolnoki tehervonat, a mely három óra egy percekor indult ki a rákosi pályaudvarból. Az összeütközés kikerülhetlen volt, mind a két vezető fekezett, de már késő volt az intézkedés.

A két óriási vonat rettenetes hevességgel rontott egymásnak. A szolnoki vonat volt a gyöngébb, az meg

nem haladt teljes gözzel s így az is lett a vesztes fél.

A lokomotívja darabokra tört s ezen kívül még 5 kocsija teljesen hasznavehetlenné vált. A lokomotívban három emberült: Csepregi vonatvezető, Vass gépész és Csulak János 26 éves lakatos. — Alig ért össze ez a két vonat, ez a három ember kirepült a kocsiból és egyikük: Csulak János lakatos a kulcsontját törte.

Az összeütközés nagy izgatottságot keltett a máv. összes vonalain, megindult a telefonozás, sürgönyözés minden irányban, mindenki tudni akart részleteket az összeütközésről. Az izgatottságot még fokozta az a körülmény, hogy ugyanebben az időben egy személyvonat is indult a rákosi pályaudvarból. Ez a vonat azonban csak egy órai késéssel indulhatott el.

Az összeütközés okáról a legkülönbözőbb verziók keringenek. Sőtében történt a dolog s így nem lehetetlen, hogy nem vették egymást észre a vonatvezetők. Az sincs kizárva, hogy álmosak voltak a gépészek és ez okozta az összeütközést. Mindenesetre a szigorú vizsgálat, a melyet ma reggel kezdett meg a rákosi állomásfőnök Kempe János, ki fogja deríteni a baleset okozóit.

Kilenc óraker még mindig ott hevertek az összeütközés kocsik; a szolnoki vonatnak a lokomotívja és öt vagonja lett hasznavehetetlen, a hatvani vonatnak csak a lokomotívja zúzódott össze, de ennek a vonatnak is több kocsija felborult.

Ezeket a sineket mostanában nem is jár vonat és Szolnok felé csak átszállással lehet közlekedni.

Reggel felé ismét riasztó hírek hálózta be a várost. Az a hír terjedt el, hogy egyik vizsgálólakatos a baleset alkalmával meghalt. Ez a hír nem bizonyult igaznak.

A főispán Szoboszlón. Domahidy Elemér főispán sorban meglátogatja Hajdúvármegye városait és községeit, hogy személyesen is megismerje a közügyek vezetőit. E hó 17-ére bejelentette látogatását Hajdú-Szoboszlóra, a hol nagy ünnepekkel fogják fogadni.

Lóversenyek Nyiregyházán. A Nyiregyházi lovaregylet gyepe június 5-én lesznek az idejé lóversenyek. A versenyek minden évben kitűnően szoktak sikerülni s a szabalmegyei urlovasok ez idén különösen nagy anyagot visznek a pályára.

Földrengés Tenkén. E hónap 4-én, hétfőn az ország több részében, különösen a déli vidéken. Békés-Csabán, Panesován s sok más helyütt is földrengést észleltek. Nagyváradon is sokan beszéltek, hogy ilyen lökések éretek hétfőn déltájban. Most Tenkéről is azt jelenti tudósítónk, hogy ott hétfőn délelőtt egynegyed 12 óraker gyöngye földrengés volt érezhető. Az egész egy lökés volt, a melynek iránya kelet felől délnek terjedt.

Agyonégették a gyermeküket. Egy bestiális emberpar borzalmas bűnéről ad hírt belényesi tudósítónk. Fenes, biharmegyei községben Vura István parasztagazda és a felesége 16 esztendő s hülye fiukat már hosszabb idő óta egy piszkos kamarában bezárva tartották. — Tegnapelőtt e kamarában tüzet raktak s azután ismét rázárták az ajtót a szerencsétlen gyermekre. A tüzhelyről szétpattogó szikrák meg-

gyújtották a földön levő s a gyermek fekhelyéül szolgáló szalmát, amitől aztán meggyuladt a kamara is és a szegény hülye fiú, aki a bezárt helyről menekülni nem tudott, odaégett. Az esetet följelentették az ügyészségnél, amely elrendelte a nyomozást a lelketlen szülők ellen.

Sztrájk Hajduböszörményben. A hajduböszörményi építőipari összes munkások tegnap bejelentették az ipartestületnek, hogy sztrájkolni fognak. Követelnek többek közt béremelést és 10 órai munkaidőt. Az ipartestület egyelőre napirendre tért a bejelentés felett, az iparhatóság azonban már megkezdte a békéltetések. A munkásokat több fővárosi agitátor bujtogatta.

Az hajdusoboszlói izraelita hitközség e hó 4-én, délután 2 órától 4-ig tartotta az előjáróság újabb való megválasztását, mely nagy érdeklődéssel folyt le. A választás eredménye: Elnök: Adler Farkas. Alelnök: Weinberger Gábor. Gondnok: Löbli Károly. Pénztárnok: Nagy Sámuel. Ellenőr: Grósz Sándor. Képviselők: Neumann Sámuel, Adler Samu, Saler Dániel, Grósz Sándor, Gleichman Elías, dr. Grósz Adolf, Aron Dávid.

A VÁROSHÁZARÓL.

Személyi hir. Körner Adolf tanácsnok felgyógyult és megkezdte hivatalos működését.

Hanke volt gyámpénztárnok ügye. Debrecen város közigazgatási bizottsága, mint ismeretes, Hanke Lajos volt gyámpénztárnokot 1000 korona pénzbírságra ítélte, egyben pedig utasította a polgármestert, hogy Hanke Lajost más hivatalhoz tegye. Hanke azóta, miután az ítélet nem hivatalvesztésre szól, teljes fizetését huzza, habár még az ítélet meghozatala előtt nyugdíjaztatását kérte. A nyugdíjazás ügyében azonban még nem lehetett határozni, miután az összes iratokat a vizsgálóbíró kérésére áttették a kir. ügyészséghez. A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén is szóvá tették ezt az ügyet és a kir. ügyész megígérte, hogy Hanke ügyében gyorsan dönt és az iratokat visszaterjeszti a városhoz.

SZÍNHÁZ.

Bob herceg. La reine est mort, vive la reine! — A közönség, mely huszonötzör tapsolta vörösrre tenyereit a Felhő Rózsi kedvéért, tegnap este ugyanolyan hévvel tüntetett a másik herceg, Rózsa Lili mellett. És konstatalnunk kell, hogy a szüntársulat új szubrettje bőségesen megérdemelte ezeket a tetszésnyilvánításokat. Rózsa Lili, eltekintve attól, hogy hangja még mindig nem szabadult fel az éghajlat-változás okozta rekedtség alól, csaknem kifogástalanlyan nyújtott a Bob szerepében. Sok gráciával táncol, igen előkelők a mozdulatai s a mi fő, csupa értelem a beszéde. Főleg ezért és ábrázoló művészetéért kapta a tapsokat. Csak természetes, hogy minden felvonás után szaporán folytak az összehasonlítások: ki volt jobb Bob, Felhő-e vagy Rózsa? Ezt tárgyalták a parketten, a karzaton, páholyokban, folyosón, sőt a színpadon is. Az előadás különben nem hagyott fenn kifogásolni valót. K. Hegyi Lili igen szépen énekelt. Püspöki Rózsi, a ki virágot s ajándékokat kapott tisztelőitől, ügyes Viktória volt. Szilágyi és Krómer karikatúrái mint mindig, most is hatottak. Egyébiránt teg-

Teljes tisztelettel:

Darvas Testvérek

Debrecen Piac-utca.

A közelgő husvét ünnepek alkalmából van szerencsénk a közönség figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő ruházunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, selyemszövet és mosó-bluzokban, napernyőkben és esernyőkben. Dus rak ár kész kosztümökben — A felsorolt áruk stíves megtekintésére felhívjuk a hölgyközönség figyelmét

nap este is jubilált a Bob herceg, legalább a színpadon. A debreceni színtársulat, beleértve a nyári állomásokon tartott előadásokat is, az este játszta el *harminctötször* Huszka daljátékát.

Színházi hírek. Pénteken lesz a premierje Bosnyák Zoltán 4 felvonásos színművének, a „Susum Corda”-nak, melyből nap-nap mellett tartanak színpadi próbákat. — Czobor Károly 3 felvonásos operettjéből, a „Hajduk hadnagyából” a zongora próbák annyira előre haladtak, hogy a jövő héten megkezdődnek a színpadi próbák. Az operett főbb szerepeit Sugár Aranka, Rózsa Lili, Krémerné Lili, Mezey Andor, Iványi Antal, Krémer Jenő, Nagy János, Virágháty Lajos és Szalay Károly játsszák. Szorgalmasan folynak a színpadi próbák Beyerlein 4 felvonásos drámájából, melynek a címe „Takarodó”. A dráma premierje e hó közepén lesz.

UJDONSÁGOK

Gyermek holttestek a szemétdombon.

Debrecen, április 7.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni klinikán a maga nemében páratlan eset történt, a mely már az esteli órákban kiszivárgott és városszerte izgalmas tárgyalásokra szolgáltatott bőséges anyagot.

Uj szülött gyermekeket kegyelet sértéssel egyszerűen a szemétdombra vetettek s úgy adták át a megsemmisülésnek.

Az eset előzményei és részleteiről az alábbiakban ad számot tudósítónk.

Pár hét előtt jelentkezett a klinikán Fischerné Weinberger Rozália, a ki örvendetes esemény előtt állott. Helyet jelöltek a számára, gondozták és hétfőn este az ápolónők azzal lepték meg, hogy *ujszülött kisgyermek halott.*

Fischernéhez bejárogatott Weisz Ignác, az izraelita hitközség egyik alkalmazottja, a ki a betegen fekvő nőt kóser kosztal látta el. Ez a férfi egyik látogatása alkalmával azt hallotta, hogy *Fischerné gyermekét a szemétdombra lökték.* Az eset felháborította s első teendője volt, hogy erről az időközben felesége látogatására Debrecenbe érkezett Fischert értesítse.

A férj a klinika igazgatójához fordult, a ki *nyomban fégyelmi vizsgálatot indított, hogy a vádak igazságáról meggyőződjék s a mennyiben büntetendő cselekmény forogna fenn, kaladéktalanul megtette a törvényes lépéseket.*

Fischert azonban a klinika humánus érzelmű és erélyes igazgatójának intézkedése nem elégítette ki és felment *Igyártó Sándor királyi főügyészhez, a kinél szintén bejelentette az esetet.* A főügyész intézkedésére a rendőrség bünygyi osztálya megindította a vizsgálatot. A vizsgálat különösen annak kiderítésére irányult, hogy a szemétre dobott gyermek halva született-e, vagy nem?

Időközben azonban a klinikáról a gyermek holttestét átküldték a kózkórházba, a hol a törvényszéki boncolást megajtották s ezzel *konstatálták, hogy a gyermek halva született.*

A rendőri kiküldöttek a vizsgálat során felvetették a kérdést, hogy egy gyermek holttestét, hogy lehetett egyszerűen a szemétre vetni? Erre aztán a klinikai ápolónők egyike állítólag feltűnést keltő nyilatkozatot tett. Nem tekintette az esetet olyan különösnek, mert — *ugymond — megtették ezt már máskor is.*

Ez a kijelentés a rendőrség kiküldötteit további szigorú vizsgálatra indította. A klinika épületén belül a félre eső helyeken szigorú és lelkiismeretes kutatást végeztek, a mely nem maradt eredmény nélkül. *A piszokban még egy másik gyermek holttestre találtak.* Ezt a holttestet is azonnal átszállították a kózkórházba, hogy törvényszéki boncolással konstatálják, vajjon halott volt-e a gyermek, mikor született.

A vizsgálat az egész délután és est folyamán erélyvel és szakadatlanul folyt. A kutatást sem hagyták abba, kerestek, de *ujabb gyermekhullára nem leltek.*

* **Személyi hír.** Kérészy Zoltán dr. jogtanár Abbáziából, hol egészsége helyreállítása céljából hat hetet töltött, tegnap hazaérkezett.

* **Magyar név.** Kiskoru Weinberger Móric nyíregyházi adóhivatali gyakornok, belügyminiszteri engedéllyel *Szöllősi-re* magyarosította nevét.

* **Eltávozott zászlóalj.** A 39-ik gyalogezred távozó zászlóalja ma hajnalban utazott el Temesvárra, hol az ezrednek egy másik zászlóalja is állomásozik. A 39-es bakák ilyenformán ma valamennyien magyar földön szolgálnak. A távozó zászlóalj tisztjei tegnap este bucsulakomát tartották.

* **Eljegyzés.** Grósz Ferenc állami főreáliskolai tanár Kőrömbányáról, eljegyezte Reszler Vilma kisasszonyt Debrecenből.

* **Némethy Károly — miniszteri tanácsos.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Némethy Károly miniszteri osztálytanácsost miniszteri tanácsosá nevezte ki. Némethy Károly tudvalevőleg debreceni származású férfi, fia néhai Némethy ref. lelkésznek. Az új miniszteri tanácsost kineveztetése alkalmából Debrecenből is sokan üdvözölték.

* **Halálozás.** Sz. Szunyogh Panna tegnap éjjel 17 éves korában súlyos betegség után elhunyt. Temetése holnap délelőtt 10 órakor lesz a Kossuth-utcai halottasháztól az ev. ref. egyház szertartása szerint. A korán elhunyt leány holttestét a vasuton Ujfehértóra szállítják, a hol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

* **Sztrájkoló felvonulása.** A sztrájkoló kegyfári munkások holnap reggel kilenc órakor a Hatvan-utca végén gyülekeznek. Gyülekezés után négyes sorrendben a Hatvan-, Fótér és Kossuth-utcaikon át kivonulnak az Olajútóba, a hol gyűlést tartanak. Ezen a gyűlésen számolnak be a sztrájk eddigi eredményével.

* **A debreceni munkás dalegylet** által folyó hó 4-én tartott dalestélyen a dalegylet könyvtára javára felűfizettek: Czilli Mihály 2 korona, Csóka József 2 korona, Kovács Károly 1 korona, Simkovics György 1 korona, Csengeri József 60 fillér, Báthory Sándor 2 korona, Kovács János 2 korona, Wacha Róbert 1 korona 20 fillér, özvegy Csengeri Istvánné 2 korona, ifj. Nagy Pál 4 korona, N. N. 80 fillér, Lang Juliska 60 fillér, N. N. 20 fillér, összesen 19 korona 40 fillér, mit ezuton is nyugtáz az Elnökség.

* **A Telegdy-díj nyertesei.** A Csokonai Kör választmánya tegnap délután ülést tartott, melyen a kiküldött bíráló-bizottság tett jelentést a Telegdy-pályázat eredményéről. A bizottság a 800 koronás díjat megosztandónak tartotta az *Enyingi Török Bálint és Gábor diák* című történeti színművek között s az előterjesztést a választmány is magáévá tette. Az első munkát Szathmáry Zoltán hirlapírórtársunk, a másodikat Vályi Nagy Gusztáv negyedéves joghallgató írta, ki az utóbbi időben sűrűn arat irodalmi babérokat.

* **Tolvajok a felbujtó ellen.** Egy Eötvös-utcai lakos ellen emelt tegnap panaszt Birinyi Gábor Percecs-utca 24. szám alatt lakó Kovács-mester, a kit azzal vádol, hogy két tanulóját felbuztatta, hogy lopják meg gazdáját. A két tanuló csábította a kilitásba helyezett jutalom s gazdájuktól huszonhárom korona értékű kerékgyártó felszerelést és néhány tyukot loptak. A loptott holmikat átadták az Eötvös-utcai lakosnak, s kitől várták az ígért jutalmat. A jutalom azonban elmaradt s e feletti bosszúságában a két tanuló mindent bevallott Birinyinek. A vizsgálatot megindították a felbujtó ellen.

* **Halálozás.** Sipos Ferenc László Máv. művezető, a helybeli javító műhely művezetői karának egyik agilis tagja, 48 éves korában, hosszas betegség után, folyó hó 5-én elhunyt Budapesten. Temetésén egy kartársai, mint a munkás személyzet küldöttségileg képviseltetik magukat.

* **A kegyfári munkások sztrájkja.** A kegyfári munkások sztrájkja még folyton tart. A gyárosok a munkások könyveit befertestették a bejelentési hivatalhoz azzal, hogy a kilépéseket hivatalosan is bevezessék, csupán azokra nézve vonják vissza a kijelentést, a kik hétfőig újra elfoglalják régi helyüket a gyárban. Azt hisszük azonban, hogy a sztrájk ügyében ma kedvező fordulat fog beállani. A gyárosok és a munkások képviselői ugyanis ma délelőtt Végh Gyula rendőrfőkapitány előtt újabb és utolsó egyezkedési tárgyalásra gyűlnek össze. Remélhető, hogy ez az értekezlet mindkét félre kedvező megoldást hoz.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Balogh Elemér ref. 41 éves, Folgmann Gyuláné izr. 72 éves, Vay Mária ref. 7 hónapos.

* **Értesítés adótárgyalásról.** Az 1902. év 1903. év folyamán keletkezett III. oszt. kereseti adóköteles üzletek és vállalatok III. oszt. keresetadó javaslatának bizottsági tárgyalására a határidő a következő sorrendben tüzetett ki és pedig: 1904. év április 9-én I. kerület 654-től 736-ig, 1904. év április 12-én I. kerület 737-től 838-ig, 1904. év április 13-án II. kerület 459-től 547-ig, 1904. év április 14-én III. kerület 475-től 586-ig, 1904. év április 15-én IV. kerület 523-től 619-ig, 1904. év április 21-én IV.

A n. é. hölgyközönség szives figyelmébe ajánlom saját készítményű mellfüzőimet (mieder)

Goldstein Karolina

Piacz-utca 42-ik szám,
Lamprecht-palota.

Mérték szerinti megrendelések 24 óra alatt készíttetnek

kerület 620-tól 678 és mezőség, 1904. év április 22-én V. kerület 613-tól 691-ig, 1904. év április 23-án V. és VI. kerület 692-től 739-ig és 548-tól 587-ig, 1904. év április 25-én VI. kerület 588-tól 660-ig, 1904. év április 26-án pénzintézetek. Miről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy a jelzett napokon tartandó tárgyaláson városháza I. emelet 26. ajtó saját érdekében megjelenni sziveskedjenek.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jóbarátoknak és ösmerősöknek, kik néhai Seress Sándor eltemetéséhez hozzájárultak, ez uton is köszönetet mondunk. Továbbá a tisztelt résztvevő közönség szives részvételéért is. Tisztelettel: a barátok.

* **Kath. új templom.** Tegnap táviratban röviden jelentettük, hogy Winkler nagyváradai c. püspök áldozásának hatvan éves jubileuma alkalmából százezer koronát adott egyházi s jótékonyági célokra. Ebből az összegből tízezer koronát a debreceni plébániának juttatott. A jótékony püspök adomány levelét most egész terjedelmében közlik a nagyváradai lapok s ebből tűnik ki, hogy Winkler püspök azzal a meghagyással adta a tízezer koronát a debreceni plébániának, hogy ez az összeg egy Debrecenben építendő katolikus új templom alapját képezze.

* **Elopott evőeszközök.** A kis „Debrecen” című vendéglőből tegnap ismeretlen tettes az evőeszköz tisztító asztaláról ellopott több evőeszközt, a melyeket a rendőrség hosszas nyomozás után Róth Sámuel fodrászatanonénál talált meg. Róth be is vallotta, hogy ő követte el a tolvajlást reggel, mikor sörért küldték a vendéglőbe.

* **Eltűnt 1480 korona.** Egyik helybéli kisebb szállóhelyen nagy lopás történt. A károsulttal előbb valami álompórt itattak veszedelmes kalandorok, — azután mikor álomba merült, kirabolták. Papp Balázs marhakupező Hajdu-Nánásról Debrecenbe jött s itt ökröket adott el özvegy Jamborné Hatvan-utca 64. szám alatti lakosnak. — Mikor Kohn Manó pálinkamérésébe betért, itt több ismeretlen egyén csatlakozott hozzá. Egy pár pohár pálinkát ittak s összebarátkoztak. Több helyen megfordultak még s ittak pálinkát és sört, de Papp Balázs, a ki nem iszákos ember, azt állítja, hogy csak keveset ivott, mert valami különös ízét érezte az italnak s rosszul lett attól. Tényleg haza is ment a lakására s elaludt. Mikor felébredt, a pénztárcaja 1480 korona összeggel eltűnt. Papp Balázs jelentést tett az esetről a rendőrségnek, mely a nyomozást a legszelesebb irányban meg is indította.

* **Letartóztatott kis leány.** Titokzatos kis leányt tartóztatott le a debreceni rendőrség, a kinél harminc korona készpénzt találtak papírban. Ma hallgatták ki a 11 éves kis leánykát, a ki Fekete Rózsának vallja magát s azt állítja, hogy ő székely cigányokkal Kassára ment s ott tolvajlásra használták fel. Ő lopott is egyik kassai szállodából 10 darab 10 koronást, de nem

voltak vele megelégedve s a cigányok 3 darab 10 koronást adtak neki, ezen kívül jegyet váltottak szülőhelyére, Agostafalvára, a honnan pár hónappal ezelőtt csalták el. A kis leány azt állítja, hogy már 2 évvel ezelőtt be volt zárva lopásért, a mi azonban alig hihető el. A rendőrség letartóztatta a kis leányt s titokzatos ügyében megindította a nyomozást.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Újfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében a Rácz Károly zenekara játszik.**

* **Női ruha szabónő elfogad jutányos árban angol és francia divat szerint legdiszesebb ruhakészítést. Vidéki megrendeléseket is elfogadok. Nőgrádi Sándorné, Piac-utca 42. (Lamprecht-ház) az emeleten.**

* **Törlesztéses kölcsönök.** Mandel Zsigmond, eddig a Kereskedelmi és Iparbank épületében volt bankbizományi irodáját Hunyadi-utca 5. sz. alá földszint helyezett el és fölhívja a birtokos osztály figyelmét a jelenlegi kedvező pénzügyviszonyokra és felajánlja szolgálatait 4 és 4½% törlesztéses kölcsönöknek (kézpénz és utólagos kamatfizetés mellett) kieszközlésére. — Semmi előleges díjazásra nem reflektál, az igen mérsékelt számított díjat is csak a kölcsön megszerzése esetén igényli. Mindenemű tudakozódásra azonnal és készséggel válaszol.

* **Az érdeklődő hölgyvilág becses figyelmét felhívom napernyő újdonságaimra. Övök, arcfátylak, kiegészítők, toilette cikkek, művirágok, Creppek, csipkellékerek rémölcsön kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében. Glance kesztyűim tartósságáért felelősséget vállalok.**

* **Aradvidéki kitűnő asztali 6-bor, 1 liter 32 krajcár Tóth Kálmán fűszer- és bor üzletében.**

* **Nem titok, hogy egyik hölgy a másikkal ajánlja a legmodernebb és leghatásosabb szépítőszert, a Földes-féle Margitkrémet. E világhírű araszépitő és finomítószert teljesen vegytiszta, semmi ártalmas anyagot nem tartalmaz és zsírmentes. Kitűnő övszer a nap és szél befolyása ellen. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél, Földes gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszertárban. Törvényesen védve.**

TÁVIRATOK.

A hadügyminiszter bizalmas rendelete.

Budapest, április 7. Bécsből írják: Pitreich közös hadügyminiszter bizalmas rendeletet intézett az összes hadtestparancsnokságokhoz az urnapi körmenet és a feltámadás ünnepe tárgyában. — A rendelet, hivatkozással a magyarok érzékenységére, a melyet a hadügyminiszter tiszteletben óhajt tartani, célszerűtlennek tartja, hogy ez ünnepélyeken katonák vegyenek részt; célszerűtlennek olyan helyőrségekben, a hol katonai zenekar is kivonul, a melynek kötelessége, hogy a Himnuszot játssza.

Károlyi Tibor gróf meghalt.

Abbazia, április 6. Károlyi Tibor gróf, a főrendiház volt elnöke meghalt.

Őrült asszony gyilkossága.

Trieszt, április 6. Az itteni elme-gyógyintézetben egy Foghevis Lucia nevű 35 éves őrült asszony, a ki gyilkolási mániában szenved, rárohant Menzel Inez társnőjére és a szegény csendes őrült asszonyt megfojtotta.

A deesdi mandátum a Kuria.

Budapest, április 6. A Kuria ma tárgyalta a Serényi államtitkár deesdi mandátuma ellen benyújtott petíciót. Az ítéletet holnap hirdetik ki. Ugyancsak ma tárgyalták a Kadarkuti nábob bűnügyét, melyben az ítélet szintén holnapra várható.

Meggyilkolt malomigazgató.

Nagyvárad, április 6. A nagy-szalontai gazdák gőzmalomának igazgatóját szobájában ma meggyilkolták. Az asztalfiók fel volt törve s 700 korona hiányzott abból, a mi a rablógylósságot kétségtelenné teszi.

A pap-herceg.

Páris, április 6. Miksa szász herceg, a ki különben pap, itt időzik a francia fővárosban. Délelőttként a templomokban prédikál. Pár nappal ezelőtt meglátogatta Loubet elnököt s névjegyet hátrahagyta. Loubet elnök elutazott a nélkül, hogy a látogatást viszonzta volna.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Betétyszerkesztés Szoboszlón.** Az igazságügyminiszter a telekkönyvi betét-szerkesztői munkálatok foganatba vételét a hajdusoboszlói járásbírósnak, mint telekkönyvi hatóság területére nézve elrendelte.

HIREK.

Éjjeli posta.

A világváros rejtelméből.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A berlini Friedrich-uton tegnapelőtt este mintegy tíz óra tájban, egy elegánsan öltözött hölgy futott végig felbomlott hajjal és megoldott ruhával. A melléből pedög sürin folyt a vér. A járókelők megdöbbenve fordultak utána, s többen a segítségére siettek. De a hölgy nem engedte magát feltartani, hanem vadul rákiáltott az utjait állókra:

— Hagyjanak! Ne bántsanak!... semmi közök hozzám.

Azonban nem sokáig bírta a hajszát. Egyszerre megállt s a kocsielőzések peroban összeesett. Ekkorra már nagy tömeg volt körülötte, a mely felsegítette a szerencsétlent s mialatt valaki a mentőkért telefonált, egy orvos gondjaiba vette az ájuldozó nőt, a ki a nagy vérvesztés következtében teljesen elerőtlenedett.

Ekkor látták csak, minő rendkívüli szép nő a sebesült. Füleiben mogorórnagságu briliánsok ragyogtak, az ujjai is telve voltak gyűrűkkel s azok között jegygyűrű is volt.

— Ah, meghalok... — sugta a hölgy.

— Csak bátorság, megfogjuk menteni, — biztatta az orvos.

Erre szokatlan jelenet keletkezett. A hölgy egyszerre ingerülté lett, mindenáron fel akart kelni s azt kiáltotta:

— Ne mentsenek meg! Miért avatkoznak az életembe. Én megakarok halni, tehát hagyjanak!

Vagy kétszáz ember tolongott most már a dráma színhelyén s a kocsielőzések és elakadt. A rendőrök alig voltak képesek a tömeget eloszlatni. Végre jött a mentőkocsi, a mely aztán elvitte a boldogtalan nőt a kórházba. Hanem alig ért a kocsi a kórházba, a sebesült meghalt. Utolsó szavai ezek voltak:

— Kíváncsiak vagytok?... Hát nem tudtok meg semmit.

A titokzatos drámának mindeddig ismeretlenek a részletei. Annnyit tudtak csak megállapítani, hogy a hölgy egy drezdai gyárosnak az özvegye, a ki két év óta Berlinben lakik. Azt is megállapították, hogy a hölgynek viszonya volt egy fiatal tisztellel, a ki a napokban tartotta az eljegyzését más valakivel s ez a tény okvetlenül összefügg a drámával. De

Hogyan miképen kapta a hölgy a halált okozó sebet, azt nem sikerült eddig kinyomozni. A kutatást folytatja a rendőrség.

A ki szerelmes a pópába. (Éjjeli express tudósítás.) A romantikának lapjain bizonyára páratlanul áll az az eset, melynek híret hozza Rómából a táviró. Egy hisztérikus asszony szerelmi tébolyáról szól a hír; egy római hivatalnoknak: Cesare Cassinak felesége egy idő óta szokatlan magaviseletével nagy nyugtalanságot okozott. A férje tudja, hogy kissé hisztérikus a felesége, de maga sem hitte, hogy minő foku ez a hisztéria. A mióta a velencei pátriárkából lett X. Pius arképét közölték a lapok, Cesare Cassio felesége egészen megváltozott. Megvásárolta a pápa arképét s azt szüntelenül nézi és — esőkolja. Néha órák hosszat ül a képpel kezében és ilyenkor arszellemült arccal imádkozik a képhez. Néhány nap előtt a beteg asszonyon kitört a téboly és szerelmes szókat sug a pápa arképének. A mikor el akarták venni a képet tőle, rémes sikoltással sirt és tomboló dühvel védte a tulajdonát. A boldogtalan asszony mindenáron a pópához akar menni, hogy megvallja neki a szerelmét. A tébolyodott nőt kórházban helyezték el.

CSARNOK. A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Az ügyvédjelöltet Pataky fellépése figyeltette tette s erőiesen szólta rá. Majd a szép özvegyhez fordult:

— Miért tűri asszonyom, hogy ez az ember önt a saját hajlékában ilyen kiméletlen módon támadja és vádolja.

A szép asszony szemét könnyek borították el s alig bírta elrebegni:

— Hát mit tegyek ilyen erőszakosság, ilyen kiméletlenséggel szemben.

— Utasítsa ki. Semmi helye itt. Örült ez. Takarodjék méltó helyére.

Patakynek arcába futott a vér. Ez a nyilatkozat felháborította. Azt se tudta, mit tesz. Nála volt a revolver és gondolkodás nélkül szegte a fiatal embernek.

Az özvegy a mint ezt észrevette, sikoltva rontott a fiatal ember elé. Azt hitte, hogyha elibe áll, Patakyt örületes szándékától téríti el. A halálba rohant. A revolver elsült és a golyó odafuródott a szép asszony mellébe.

Pillanat műve volt. Ott rogyott össze előttük a szép asszony.

Pataky csak most ébredt öntudatra. Elejtette a revolvert, halálsápadt lett, egész testén borzadály futott át. Odarohant a földön fekvő nőhöz.

— Irgalmas Isten! Mit tettem! ... Asszonyom, az égre, szóljon, csak egy parányi jelét adja vele az életnek ... Örült voltam ... Könyörgöm ... Nyugtasson meg ...

A fiatalember válaszolt:

— Meggyilkolta ezt az ártatlan, ezt a tisztá asszonyt. Itt a holtteste mellett ujitom meg, a mit mondtam, hogy ehhez a nőhöz engem csak az ő peres ügye és semmi egyéb nem fűzött. Önt félrevezették, elvakították, megtévesztették. Viselje érte a következményeket.

Patakyt elhagyta a férfiasága. Nem bírt uralkodni magán, zokogva burult a halott asszony mellé s fuldokolva tört ki ajkairól:

— Tegyenek velem, a mit akarnak. A szívemet, lelkemet már összetörtém. En rámm már az élet nem hozhat semmi örömet.

Azután hirtelen felugrott, a földön heverő revolvere után kapott. Újabb gondolat támadt benne, de szándéka végrehajtásában az ifju megelőzte. Felkapta előle a revolvert.

— Nem uram. Önnek számolnia kell azért, a mit elkövetett.

A másik pillanatban már elrohant az ifju, hogy jelentést tegyen az esetről. Pataky szédülten követte s maga mondta el a rendőrség előtt, hogy mit követett el. — Mikor vallomását bevégezte, oda fordult az ifjuhoz:

— Bocsásson meg uram! Igaza volt. Megtévesztettek. De ha a könyörületnek csak egy szikrája ég az ön szívében, ígérje meg nekem, hogy hírt hozj arról, életben marad-e az a nő, vagy halott... Kérem, könyörgöm, ígérje meg.

— Megigérem.

(Folyt. köv.)

Nyilttér. *)

Alul írott ez uton kérek bocsánatot Gasparik Antal helybeli órá és ékszerész úrtól az ő ellene igazságtalan sértésekért s legnagyobb sajnálatomat fejezem ki a megtörténtek felett, mert az egész egy tévedés volt én részemről.

Tisztelettel

Sottler Ferenc.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

SZINLAP.

Ma, csütörtökön, ápril hó 7-én,
bérlet 157-ik szám „A”

A drótos-tót.

Nagy operette 3 felvonásban.

Holnap, pénteken, április hó 8-án, bérlet

158-ik szám „B”
előszór:

Sursum Corda.

Sziumü 4 felv.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódei
Debreczen, Kistemplombazár.

== Megérkeztek a ==

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai,

== ruhaszövetek- ==

és selymekben.

!! ÓRIÁSI VÁLASZTÉK !!
Szabott árak!

A természetes keserűvizek sorából — magasan kiemelkedik a

Schmidthauer-féle Igmándi keserűvíz,

mely a székrekedés és azzal járó belső bajoknak, u. m.: **étvágyhiány, gyomorfelvadás, — aranyér, vérbőség** stb. páratlan természetes gyógyítója.

Már fél ivópohárral reggelizés előtt használva, teljesen fájdalom nélkül hat, a nélkül, hogy a szervezetet gyöngítene.

Kapható **Debreczenben** mindenütt úgy egész, mint a közönség kényelmére a 2—3-szori használatra elegendő kis fél üveges töltésben is. Utasítás mellékelve.

== Fél üveg 30 fillér. ==
== Egész üveg 50 fillér. ==

1904. Nyári idény. 1904.

Legujabb

Női-, Férfi-, Leány- és Fiu-

sza'ma-kalapokat,

Művirágok- és kalapdíszítéseket

== legnagyobb választékban ==

megszokott

olcsó árak mellett ajánl

SCHWARZ M. L.

Főpiacz, 38., a posta mellett.



BRÁZAY FÉLE SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS - ÜVEG ÁRA: 1 KORONA

HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELVE VAN!



Hatalatlan olcsón lehet vásárolni

Miklós és Markbreit

fiók-üzletében.

== Nagy tözsde mellett. ==

Kalapok, cipők, ingek, nyak-
kendők, esernyők, pénztárczák,
szivar-tárczák, séta-botok, fog-
kefék, haj- és ruha-kefék, zseb-
kések, zsebtükrök, gyermek-
játékok, gyermek-kocsik, aján-
dék tárgyak és számos itt fel nem
sorolt áruk ballatlan olcsón.



Hölgyek részére!



== Női ==
ruhaszövetek,
bordíros len-
vásznak, deleinek
diszek, csipkék.
Divatos
napernyők,
legyezők, óriási
választékban.

Kontsek Kornél

női és férfi divatruházában,
Debreczen, Kossuth-u. 1.

A ki

olcsón, jól, praktikusán és modernül

építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és acsmes-teri vizsgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést.

AZ

UJ SZÖNYEGHÁZBA

óriási küldemény érkezett

Szalón-, ebédlo- és futó-
szőnyegekből.

Nagy választék a legújabb
csipke- és szövet-

függönyök,
valamint

butor-szövetekben.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza

DEBRECZEN,

Kossuth-utca 11. szám.

Felhívás.

Mindazon t. vevőkhöz, kik szobapad-
lójukat óhajják szép és tartós színre má-
zolni, vagy konyhaberendezésüket, ablak-
és ajtóikat újjá festeni, forduljanak biza-
lommal

Neumann Nándor

kizárólagosan berendezett festék, lakk és
kencze nagykereskedőhöz

Hatvan-utca 5. sz., Bignió-ház. Telefon 205.

4 pár czipó
csak 5 koronáért

lesz elárulva, míg a készlet tart
ily olcsó árban. Egy pár férfi czipó,
egy pár női czipó kalucsával, barna
vagy fekete, erős szegezett bőr talp-
pal. Legújabb divatu szintén egy pár
uri, egy pár női divatczipó legszebb
kivitelben, igen könnyű, mind a négy
pár csak 5 koronáért kapható. A
megrendelésnél elég a hosszát meg-
adni. Utánvétellel is küldetik. Czipó-
kiviteli ház.

A. GELB.

KRAKKAU, 69. SZ.

Ha az áru meg nem felel, a pénz vissza-
küldetik.

LENOLAJ,
ESTÉK KENCZE,
SZOBAPADLÓLACK

legjobb és legmegbízhatóbb
bevásárlási forrás

TÉREI J. utóda cégnél
Hatvan-u. 13.

Dr. Schönfeld-féle olaj- és akvarel-
festékek, valamint festővásznak és hozzá-
való ecsetek legolcsóbb árban.

Modern kárpitos és díszítő.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű
közönséggel, hogy Szwarc Vilmos butor-
gyáros úrtól kiléptem, hol husamosabb
ideig mint kárpitos és díszítő-művezető
működtem.

Piac-utca 40. sz. alatt, az udvarban

kárpitos és díszítő műhelyt a mai kor
igényei szerint rendeztem be.

Több évi külföldi valamint a fővá-
ros elsőrangú üzleteiben szerzett tapasztalataim után képes vagyok a legkényesebb
izlésnek is megfelelni.

Angol valódi bőrmunkákban specialista.

A nagyérdemű közönség szíves párt-
fogását kéri, kiváló tisztelettel:

KÖHLER LAJOS,
moderna kárpitos és díszítő.

862.

1904 tk. sz.

Árverési hirdetmény kivonat.

Dr. Mariska Györgynek Kiss András
ellen folytatott végrehajtási ügyében a kir-
törvényszék közhírré teszi, hogy a debre-
czeni kir. törvényszék, a debreczeni kir.
járásbíróság területén levő, a debreczeni
8245. sz. tjkvben A. I. sorsz. 7234. hrez.
Ondódi szántóföldre 1621 korona meg-
állapított kikiáltási árban, a végrehajtási
árverést elrendelvé, annak fogantatosi-
tására határidőül az 1904 évi Május hó
5-ik napjának d. u. 3 óráját a kir. tör-
vényszék árverési termébe kitzúte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az
árverésre kitétt ingatlan, szükség esetén
a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak
a kikiáltási árnak 10%-át készpénzben
vagy óvadékképes értékpapirban letenni,
vagy az 1881. LX. t. cz. 270. §-a értel-
mében, a bánatpénznek a bíróságnál tör-
tént előleges elhelyezéséről kiállított sza-
bályszerű elősmervényt, a kiküldöttnek
átadni.

Árverési feltételek a hivatalos órák
alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóság-
nál és Debreczen város rendőrségénél te-
kinthetők meg.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi
hatóság.

Debreczen, 1904. január 29.

Hegedűs,
kir. tvszéki bíró.

Feltűnően szép és elegáns
kalapok!!!

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy-
közönség becses tudomására hozni, hogy
bécsi utamról feltűnő szép és elegáns
modell, — ugyszintén gyermek- és sport-
kalapokat hoztam. Alakítások a legelegán-
sabb modell után a legrövidebb idő alatt
elkészülnek. Gyászkalapok egy óra alatt
készíttetnek és raktáron is tartatnak. —
Tisztelettel:

Fein Karolin

Kossuth-utca 8. szám A színház
mellett.

Uj vállalat!

Van szerencsénk a nagyérdemű
közönség b. tudomására hozni, hogy
vizvezeték, légszusz, fűrdőberendezés,
clozetek, csatornázás, szivattyúk, lég-
és gázmotorok felszerelését, épület-
és díszmü-bádogos munkákat készitünk.

Elvállalunk minden e szakmába
vágó új berendezéseket, szakértelmű
kivitelben, jótállás mellett.

Elfogadunk javításokat
és átalakításokat.

A n. é. közönség pártfogását
kérve, tisztelettel:

MATHÉ és TÓTH,
vállalkozók, Péterfa-u. 19. sz.

Telefon szám: 321.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden torábból szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levéliken tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg betűlletik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

CSINOS, FÜGGETLEN leány barátságát keresi uri ember. Levelet főposta-restant, „Nándor” czímen.

Ajánlat.



ZONGORA hangolást kitűnő szakértelemmel, jutányos áron is; Fonográf nagy raktár, 16 koronától feljebb. — Fonográf hengerek — nagyon jutányos áron kaphatók, bármily darab felvételét elfogadom. Elromlott hengereket becserelek. — Komáromi, hangszerész, József kir. herceg-utca 2. „Bika”-szálloda mellett.

PEMETEFÜ maláta, és égetett cukorkák kaphatók, Riesz cukrázdájában.

Szakszert munka, mégis a legolcsóbb. Villamnu berendezések kizárólag FÖLDVÁRI L. debreczeni első electro-mechanikus készít a legutóbbban Kossuth-u. 1. szám az udvarban Új berendezéseknél másfél évi javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, villamos műszerek telefonok, villamos házcsengők felszerelése és villamos zseblámpák raktára. Villamos házcsengők és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.



Telefon 168.

EGY URI lakás május 1-re kiadó. Zápolya-utca 13.

VILÁGHIRŰ Martell Cognac J. & F. Martell Debreczen és vidéke részére főraktár Váray József fűszerkereskedésében, Debreczen városi bérház.

KIADÓ ÜZLET helyiség Kossuth-u. 15. a volt Ott és Marschal-féle üzlet, ugyanott tiszta új bolti álmányok eladók.

VÖRÖSMARTHY u. 24. sz., két utcai szoba, előszoba, kamara, külön konyha, cselédszobával együtt kiadó.

GYÖNYÖRŰ mintájú modern szőnyeg-diványok, kényelmes, puha angol bőrgarnitúrák minden fazonban, machagóni garnitúra, matrácok stb. feltűnő olcsón kapható Köhler Lajos kárpitos és díszítőnél. — Piacz-utca 40. sz. az udvarban.

CZIMIRASRA ajánlkozom: szives megkeresést kér Sulyok Elek, Vargakert 27. sz.

KISEBB kölesőneket 5 koronától 50 koronáig, közvetít, biztosíték mellett Nagy Lajos irodája Mester u. 7. sz.

TÓCZÓS-KERT I. járás, 23. sz. bolt, kerttel, kiadó. Ertekezhetni a nagyállomáson, régi tisztikrásban, Mészárosnéval.

NÉGY SZOBÁS lakás májusra kiadó, jó ivóviz, mosókonyha. Önkéntesi köpönyeg van eladó. Csokonay-u. 13.

ÁPOLÓNŐNEK ajánlkozok fiatal nő, jó bizonyítvánnyal s gyakorlattal vidékre is. Késcs-utca 11. sz.

Kereslet.

INTELLIGENS ügyes kereskedő segítők, főfényes keresetre tehetnek szert és állandó alkalmazást nyernek. — Ajánlatokat „L. A.” jellegű slatt a kiadóba kérünk.

ASZTALOS TANULÓ felvétetik Ács Imre asztalosnál Barna-u. 4. szám.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület) a Debreczeni Ujság körfolyógépén.

EGY GYAKORLOTT mosónő felvétetik Papp Ida vasaló intézetébe, Vörösmarth-y-u. 2. sz.

EGY TÜZHÖZ való kovács szerszámot vesz Borbás József Hunyadi-utca 5. sz.

UTAZÓ ügynökök magas jutalék és utazási átalány mellett felvétetnek Schweitzer Testvérek czégnél, Debreczen.

Eladás.

A MENDELOVITS-féle szőlőtelepen két, két szobás lakás (az olajító mellett) nyári és téli használatra, és egy butorozott szoba kiadó. Ertekezhetni a telepen.

WEIDNER JÓZSEF 46 év óta fenálló cipőüzlete, berendezés és 5 évi bérlettel, családi körülmények miatt eladó.

SESTAKERT nagyerdei járás, 13. szám, Debreczen legszébb helyén, egy téli lakásra épült villa, szép magas szobákkal, veranda és pince, parkírozott és 640 négyzetögl borszőlővel együtt, előnyös feltételek mellett eladó. — Ertekezhetni ugyanott.

ELADÓ 1. A Tégláskert I. járás 26. sz. 365 öles szántóföld lakóházzal. 2. A Martinkán II. járáson 1000 ögl termő szőlőföld lakóházzal. Felvilágosítást ad a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárnja.

11 HEKTO ó-bor eladó, ára 11 frt. Bethlen-utca 68. sz.

ELEGANS machagóni garnitúra új, 160 koronáért eladó. Köhler Lajosnál, Piacz-utca 40. szám.

NYARALÓKAT,

üdülőket, fenyves levegőre kívánczozókat

egész évben jutányos áron elfogad teljes szezonra — e célra épült, szilárd, egészséges épületben, dr. Schöntag Samu, városi orvos, Svedlőren, Szepesmegye. Julius, augusztus hónapokban a különben akkor is mérsékelt árak némileg magasabbak. Tudóvészesek, ragályos bajban szenvedők nem vehetők fel. Elemi iskolába járó 1-2 kosztos gyermekket is elfogad német szó elajátítására. Remek vidék, kitűnő ellátás. Bővebb felvilágosítást levélben bármikor s ápril 8-ig bezárólag itt Debreczenben, Csapó-utca 52-dik szám, személyesen is.



Magvak nagy raktára Debreczenben, KONTSEK GÉZÁNAL, Kossuth-utca.

Valódi erfurti konyhakerti és virágmagvak direkt behozatala a legelső világhírű forrásokból.

Gazdasági magvak a legjobb fajtiszta és magas csiraképességű minőségben. Luczerna, Lóhere, quedinburgi és hazai Takarmányrépát, disz- és pázsit- és réti fűmagvak nagy választékban. Bükköny, Csibehur, Czukorezrok, Muhar stb.

Kertészetemből:

mindennemű évelő virágtövek, virág és konyhakerti termények plántái, virághagymák és gumók nagy választékban.

Remek Chrisantemum tövek 10 drb 2-80. Ujdonságok 10 drb 5 korona. Legszébb Cactus Györgyikék (Georginák) 10 drb 3-60 kor. Japán liliomok, tubarózsák, Begoniák, Japán Iris, Orczy és o chidea virágu Casmák, igen olcsón. Nagy képes árjegyzék kívánatra.

Remek ujdonságok érkeztek

minta szövetekben, bluz kelmékben, dölénekben s igen szép választék mosó árukban.

Feltűnő olcsó árak

Lovass és Ladányi

női divat áruházában.

Debreczen, Piacz-utca 7. szám.

Telefon 84. **Mésztelep.** Telefon 84.

Elismert tény, hogy hármnemű építkezéshez csakis a régen pihent oltott mész alkalmas, az pedig csakis Kupfer Jenő mésztelepén kapható bármily kis vagy nagymennyiségben.

Körösvölgyi darabos mész egész kocsis számra mint kisebb mennyiségben. Portland és Román cement, stukator nád, elszigetelő és papirfedél-lemez.

Mindezek legolcsóbban beszerezhető

Kupfer Jenő

mésztelepén BETHLEN- (volt Kis mester) utca 23. sz. Kivánatra házhoz szállítva. Telefon 84.

A legjobb és legolcsóbb

jó ivó vizű kulfurrásokat, helyben és vidéken, jótállás mellett, többféle szivattyukat nagy választékban, a legolcsóbb árak mellett készítettük, ugyaziatén vízvezetékeket és szivattyukat, jutányosan javítunk. Cséplő garnitúrákat és mindenféle gazdasági gépeket, gyorsan és előnyös ártért eszközölünk.

A n. é. közönség baceses pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

RÁCZ és EHRENREICH,

Szechenyi-utca 44. szám.